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Le ík e H e ii s é y.
— Levél Bitekről. —

Megriadva olvastuk a napokban bileki 
magyar bakáink lázadását. Sajnáltuk azt 
a sok jó fiút, ki fellázadt a rend és fe­
gyelem ellen, mi nélkül hadsereget kép­
zelni nem lehet.

Sajnáltuk a szegedi és debreczem ba­
kákat, kik börtönre jutottak olyasmiért, 
amiről tudták, hogy nem szabad katoná­
nknál, politizálásért. Nem szabad, mert | 
ha párthoz szegődnék a katonaság is, | 
akkor jaj volna az ellenpártnak, az al­
kotmánynak, az volna a legvadabb ka­
tonai abszolutizmus — példa reá a 
szomszéd Szerbia.

Most azonban belé pillanthatunk abba 
a boszorkány konyhába, melyben a mérget 
főzik a szegény, nehéz katonasorban lévő 
fiuknak, mitől megbóduljanak s mig 
ök szenvednek, addig a méregkeverők 
ezrivel adnak el több lapot, melyben 
vastag betűkkel van feldolgozva az uj 
szenzáczió.

Ezek a katonai lázongások Buda­
pesten készült hazugságok. Arra jók, hogy 
gseftet csináljanak a rendkívüli kiadások­
kal és tervszerűen ugrassanak a bajba 
másokat is, nemzeti hősként tüntetve fel 
a lázadókat.

Igazi magyar jellem nyilatkozik meg 
abban a levélben, melyet Bitekből irt

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

Mozzanatok
a magyar birodalmi róm. katholikusok 

életviszonyai köréből.
A Kath. Szabad Liczcum 1904. jan. 17-iki matiné 

ján felolvasta Dr. Szolcsányl Hugó.

I.
A magyar Szt. korona országainak népes­

sége köztudomás szerint, úgy anyanyelvi, mint 
hitíelekezeti szempontból igen különnemű ele­
meket egyesit magában, melyek főleg a fele­
kezeti megoszlás tekintetéből több, az államha­
talom által is elismert és biztosított, kisebb-na­
gyobb számú tagokkal biró önálló körzeteket 
alkotva, jelen szervezetükben nemcsak a val­
láserkölcsi, hanem egyszersmind a szellemi 
művelődés leghatékonyabb tényezőit hivatottak 
képezni.

Nagy-Váradra testvéréhez egy nem közön­
séges intelligentiáju öreg baka.

E levélből világos, hogy az egész ese­
mény magva egy tiszt idegessége volt, a 
feldolgozás pedig lelketlen újság gseítelők 
munkája.

Szörnyű felelősség az, ha a katonaság 
fegyelmét 1 zitja valaki, azért, hogy ez 
ügyben, mely oly nagy port vert fel, bárki 
tisztán 
az

láthasson, érdekesnek tartjuk 
egész levelet leközölni.

Bilek,
Kedves Bátyám'.

Leveledet megkaptam s mint 
is reá válaszolni. Ami a lázadást 
nyugodt lehetsz, mert ét. rém

1904.—12-én.

látod, sietek 
illeti, arról 

vettem benne 
rész&t, amit csak nagy nehezen tudtam elkerülni, 
mivel nekem ép úgy fáj az, hogy itt tartanak, 
mint a többinek. Most pedig leírom a lázadást, 
ámbár minden ember a i komolyan gondol­
kozik, npm tekinti ezt lázadásnak. Körülbelül, 
úgy decz. 18-dikán tudtuk meg azt, hogy oda- 
fönt 20-án szabadságra eresztik a három évese­
ket. Ennek mi nagyon örültünk, mert mi azt 
gondoltuk, hogy legkésőbb 30 án miijd minket 
jd eleresztenek, de 23 án jött a hadügy minisz­
teri rendelet, boxy továbbra is visszatarta­
nak bennünket. Mikor ezt felolvasták parancs­
nál, nem hogy lázadott volna valaki, hanem 
minden századbeliek úgy sírtunk mint gyerekek; 
egymás nyakába borultunk és sokáig keser­
vesen sirtunk, hogy még mindig ezt a keserű 
kenyeret ke l nekünk enni, de ami a legrosszabb, 
még azt sem tudjuk, hogy meddig. Mikor látta 
ezt a századparancsnokunk, hogy mi mind 
sírunk, kijöttek az ő könyei is és otthagyott 
bennünket. De később, mikor már magunkhoz 
jöttünk akkor lelkes beszédet intézett hozzánk, 
hogy milyen példásan és hősiesen viselkedjünk 
úgymond, akkor látni meg ki a magyar em- 

: bér, ha áldozatot keli hozni a hazánkért, ha az

Főleg az utóbbi körülményből kifolyólag 
áll nemcsak az államnak, hanem talán még 
fokozottabb mértékben maguknak az említett 
hitfelekezeti képleteknek érdekében, hogy 
anyagi és szellemi erőik leltárának, mérlegé­
nek elkészithetése végett a szükséges, teljes 
és kétségbe nem vonható adatok birtokába 
jutva hatolhassanak társadalmi, közgazdasági és 
egyéb viszonyaik alakulásának titkaiba, hogy 
azok ujjmutatása mellett szerezhessék meg ma­
guknak viszonyaik fejlődésmenetének irányítása 
megkívánta feltételeket, hogy azok alapján 
vonhassák le a múlt tanulságait s menthesse­
nek Útmutatást a jövőre nézve.

Manap az állam u. n. hivatalos statisztiká­
jának, a tudomány és gyakorlati élet együttes 
igényei kielégítésére létesített szervében bír­
juk azon általános észleidét, mely vizsgálódá­
saiban az állam, különösen a társadalom összes, 
sokszor megközelithetlennek véltjelenségeire is 
kiterjeszti, azok változásait állandó figyelemmel 
kiséri és gondosan kiemelt adatai segélyével a 
sokszor bonyolult voltuknál fogva megfejthet- 

az áldozat nekünk terhűnkre is van stb. stb. 
Így beszélt hozzánk, de a lázadás eszünkbe 
sem volt különösen ilyen beszéd után, mikor a 
magyar voltunkat valaki kétségbe vonja.

Da most visszatérek az előbbihez. Mikor 
mi azt gondoltuk, hogy 38 án haza megyünk, 
aki csak tehatte irt vagy sürgönyzött pénzért 
haza, hogy úti költsége legyen az útra, mert 
Biliktől hazáigö nap utazunk. Igaz,hogy kapunk 
enni mindig az nton, mert az élelmi zés már 
előre el vsn rendelve, de már tapasztalásból 
tudjuk, hogy ilyenkor mind az öt ebédre mind 
az öt helyen sürü babot főznek ami talán leg­
olcsóbb és mióta katona vagyok már annyit 
ettem, hogy ha hazamegyek, még csak magnak 
sem szívelem az én házamnál. Tehát, hogy ne 
kelljen egész utón babot enni s amellett egy 
kicsit mulatni lehessen, mikor elbúcsúzunk a ka­
tonáéi lettől, kért mind és amúgy is itt voltak 
a karácsonyi ünnepek, mindenkinek küldtek 
enni valót stb. a szülei.

De mikor láttuk, hogy már haza nem 
megyünk gondoltuk, hogy most már útiköltség 
sem kel'. Dienztfrei volt 10 nap. Ez alatt az 
idő alatt reá ért mindenki a pénzét elkölteni, 
de ámbár az ember tervez és a Generális ur 
meg végez és ez így is történt. Már 24-én sokan 
berúgtak s mint részeg embernek szokása lár- 

' máz. így volt ez itt is és ha mondtuk, hogy 
‘ hallgasson, elkezdett sírni és még jobban kiabálni, 

hogy ő már a 4-ik karácsonyt tölti itt katonáék- 
i náí és még mindig nem tudja, hogy mikor 

megy haza stb. ehhez hasonlókat kiabált amit 
| mindjárt láza dásnak tekintett a generális. Ilyen 
i esetet láttam saját szememmel. Egy holt részeg 

baka feküdi egy fal mellett, még beszélni sem 
! tudott. Meglátta egy tiszt ur, mindjárt paran- 
i csolta, hogy az áristomba kell vinni, mert ez 
( lázadó.
> MindezeKből láthatod, hogy ez nem láza­

dás. a mi abból is kitűnik, hogy számos 901-beli 
< és 1902-beliek is elvannak csukva, mivel ők is 
• részegek voltak. Azt mindenki tudja,, hogy ha 
I a magyar mulat, az dalol és tat czol, úgy

leneknek tetsző kérdésekben is, tiszta és világos 
bepillantást enged, kétséget kizáró felvilágosí­
tással szolgál.

A közigazgatás ezen szerve készséggel bo­
csátja rendelkezésünkre népességünk állásának, 
különféle szempontok szerint való megoszlásá­
nak s legkülönfélébb viszonyai fejlődésének 
megösmeréséhez és megbiralasához szükségelt, 
elemeinek közvetlen s a statisztikai büntetőjogi 
felelősség súlya mellett történő bemondásán 
alapuló, 'tehát teljes és hiteles anyagot, amely 
megvesztegethetlen tanúként, minden szépitge- 
tés, kedvezés vagy túlzás nélkül határozottan 
és világosan állítja szemünk elé, a keresett je­
lenségek valódi állásának hü képét.

Az ezen körből vett adatok szerint hazánk 
népessége úgy anyanyelvi, mint hitfelekezeti 
szempontból igen nagy megoszlással bír ugyan, 
mindamellett tagjainak túlnyomó számával, a 
két irányban egy-egy körzet válik ki, még pe­
dig az anyanyelveiket illetőleg-, az ezen ál­
lamot alapított s azt több mint egy évezred óta 
fenntartó magyarság, a hitíelekezetbehek közül

12 havi részletfizetés mellett 
létesít villamos bevezetéseket csillárokkal 

együtt az

E1 cl< t r o t eclm i kai vállalat
Nagyváradon, Kossuth Lajos-utcza 11- (Füchsl-ház.)
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volt az a 2 ik számú Werken is, vsgy ma­
dárul erődön, ahol kérték a tiszt urat, 
fájdalom, magyar embert, hogy engedje meg, 
hogy karácsony este azaz 26-án este 10 óráig mu 
lass*nak. Azt meg is engedte, de persze ős dalolta 
tánczoltak stb. Azt a hadnagy mindjárt el­
tiltotta, hogy dalolni nem szabad, azutan meg 
eltiltotta, hogy czipőbe tánczolm nem szabat > 
arra levetették a czipőt és mezítláb J^ncz< 
tak. Később megtiltotta, hogy a pad ón ne 
ugráljanak, mert az őt bántja; azután 
agyakon tánczoltak, de az i 
és még nagyobb zaj lett. Erre a 
volverrel és kivont karddal ment 
hadi czikkeket olvasta fel nekik, 
őket folytonosan, mikor elvégezte 
parancsolta, hogy akinek valami ixntnk
lépjen előre. Vagy húszán üregek előre léptek 
hogy engedje meg, hogy dalolhassanak és 10 
órá'g mulathassanak, de mivel a szoba k.s 
kenv egyet léptek előre, akkor már nem vol­
tak az előírásos három lépésre tőle és mivel 
mind előlépett és oly közeire ő tőle, ő ezt mind­
járt összebeszélésnek, lázadásnak minősítette és 
hogy ötét bántani akarták, a mi eszében sem 
volt senkinek. 0 mindezeket rögtön feljelen­
tette amire 16-ot közülük rögtön elzárták.

Hogy a kapuról a sast letépték volna, 
az nem igaz, mert nincs is sas a kapun, ha­
nem ez a felirat van a kapu felett a kőbe 
vésve:

Defensions-lager 
Neu-Bilék.
Továbbá, hogy otthagyták volna a Werket 

és lementek a Lágerba, azt megtették néha- 
nyan, de a parancsnok engedőimével, hogy ők 
a Lágerben mulathatnak este 8 óráig, eb­
ből más nem igaz.

Ami a felségsértést illeti, az fájdalom, de 
igaz. De azért nem szabad az összes bileki 
katonákat elitélni, mert nézzükesak aczivileket, 
egyik kormánypárti, a másik függetlenségi, a 
harmadik szocziálista, a 4-ik anarkista, ez úgy 
van itt is, ahol 1500 ember van és fájdalom, 
volt köztünk is egy ilyen anarkista.

Hoay ez raird igy van, azt testvéri sza­
vamra mondom, ámbár sokan szándékosan 
máskép adják elő az egész dolgot.

Ezzel bezárom azt hiszem elég hosszú 
levelemet.

Csókol szerető öcséd.
Isten veled a viszontlátásig.
Ezt a levelet oda adhatod bárkinek, 

engem el ne árulj ha újságba teszik.

Ennyire zsugorodik a szenzáczió. 
szegény bakák bűnhődnek Bileken, 
esemény l-----------

ágyak összedőltek 
hadnagy re- 
közibük és a 
igy zaklatta 
a felolvasást, 
kérése van,

▼ol-

más helyen is ütött ki fegyelmeUenség 
olt is bűnhődnek a katonák, de soha a 
lelketlen izgatok, hazudozó nporte^-

Ilyenféle fogással sem az obstrukczió 
nak, sem a hazafias ügynek nem hasz­
nál senki.

/ helyzet.
A politikai helyzet kezd válságos lenni a 

Tisza-kormányra. Bícsben legalább Így ítélik 
meg a helyzetet. T.sza harmadfél hónap alatt 
nem tudott elérni semmit; novemberre ígérte 
az ujonczozást, de az obstrukczió még sokáig 
elhúzódik végét senki sem látja; a küzdők cso­
portja erősödik folyvást s emellett Tisza 
mellett saját pártja sem lelkesedik, Apponyuk 
ott hagyták, az agráriusokra, mágnásokra és a 
még bent maradt volt nemzeti pártiakra nem 
számíthat; a Kossulh-párt pedig forrong, Be- 
döházy már kilépett a leszerelés miatt, kit 
csakhamar követni fog Sebess Dénes, Lengyel 
Zoltán és mások.

Héderváry pedig ismét előtérbe lép 
audienczián volt a királynál, pedig már két 
héttel ezelőtt elakarták küldeni — Egyptomba.

Egyszóval a helyzetből ide s tova vál­

ság lesz.

ORSZÁGGYŰLÉS.

de

’ eZ

tendencziózus leírása folytán

A képviselőház ülése.
Budapest, jan. 18.

Elnök: Jakabffy Imre. .
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után elnök előterjeszti a beérkezett irományo­
kat. Bejelenti, hogy Molnár Jenőnek engedélyt 
adott sürgős interpellácziója megtartására a 
pósta és távirdatisztek pótlékainak kiutalása 
ügyében. Következett a napirend: az ujoncz- 
megajánlás folytatólagos tárgyalása.

A néppárt szónoka.

Búzáik Ferencz: A néppárt nevében 
lal fel és kijelenti, hogy a javaslatot nem
vázzá meg. Áttérve a katonai kérdésekre, hosz- 
szasan fejtegeti, hogy a miniszterelnöknek a 
reformokat illetőleg tett ígéreteit megczá-

szó-
sza-

fóliák a hadügyminiszternek tett nyilatkozatai. 
Felhívja a miniszterelnököt, fejtse ki nyíltan, 
mik azok a reformok és engedmények, a mB. 
Iveket oly fennen hirdetett. Mert ha azok 
tényleg csak olyan apró morzsák, mint a mi- 
nőnek Pitreich elénk állította, úgy azt a nép- 
párt el nem fogadhatja, de igenis kötelességé­
nek tartaná ismét a küzdelem terére lépni. 
Kötelességüknek tartják ezt egyrészt a nem­
zet érdekeinek, másrészt pedig a korona te­
kintélye megóvása érdekében. (Úgy van! a 
bdl A miniszterelnök programmját legjobban 
e kifejezéssel jellemezhetjük: »nwsze semmi, 
fogd meg jól*. (Elénk derültség.) Amíg ténye­
ket nem látunk, addig Ígéreteiben bízt unk nem 
lehet. Várja a miniszterelnök nyilatkozatát, és 
attól teszi függővé jövendő maguktar.asnkat. 
(Zajos helyeslés a balon.)

Kaas Ivor báró.

Kaas Ivor báró; A közös hadügyminisz­
ter beszédével foglalkozik. Elmondja, hogy im­
már 12 hónapja, hogy a nemzet ilyen tétlen­
séget kénytelen tűrni. Az a nézete, hogy 
Pr.reich beszédével a kormánypártiak sem vol­
tak megelégedve és hogy ők csak a k újsze­
rűség befolyása alatt állva nem emelnek szó: 
az ellen. Szemére veti a kormánypártnak, hogy 
őket kik védelmére keitek a haza jogainak, 
támaszkodva arra, hogy többségben vannak, 
ócsárolják és állandóan becstnérhk. Majd a 
Kossuth-párt felé fordulva előadja, hogy: ötök, 
kik maguk elé tűzték, hogy Magyarország tel­
jes függetlensége mellett álljanak, kik évtize­
dekkel állottak az elvek mellett (Közbekiáltá­
sok: És állunk ma is!)

Várady. Igen, otthon.
Kaas . . • most visszavonulnak és az ők 

kis csoportjukra szorítják a kötelesség telje­
sítését, a mely kis csoport — úgymond - 
nagyon kicsi ahhoz, hogy győzni képes lehetne, 
de erkölcsi kötelessége mellett a haza védel­
mében mindig, az utolsó pillanatig ki fog tar­
tani’ (Zajos helyeslés a Ssederkényi-párton.) 
Majd kifogásolja a kormány gazdasági politi­
káját, mert a folytonos és újabb terhek, a me­
lyek a katonai politika kielégítésére szolgál­
nak, tönkre teszik a már amúgy is gyenge lá­
bon álló köznépet. Szemére veti a miniszter­
elnöknek, hogy ő nem törődik a köznép gaz­
dasági állapotával, csak azzal törődik, hogy 
f-mnt mentői jobban megkedveltesse magán 
Továbbá fejtegeti szükségességét a katonai ma­
gyar szellemű nevelésnek. Azt mondja, hogy 
nincs meg a miniszterelnökben a magyar ko- 
telességérzet, az akarat, mert a katonai neve-

pedig; a hazának ugyancsak majdnem fentartó 
elemét képező katholiczizmus.

Az 1900. év végén végrehajtott népszám­
lálás szerint u. i. a Magyar Birodalom 192 
mill főnyi népességéből a magyar anyanyel­
vűéire 8'8 mill., v. 46 sz., a róm. kathoh- 
kusokra 11’7 millió, v. L- — - 
utóbbi arányszámban a lat. szert 
több mint 51, a gör. szert. p-- o 
sz.-kal szerepeltek. Magyarországban (tehát J 
lakosságában több mint 1/l0 S— ------- -

vallotta magát, mégis a lat. szertartásunak 57, 
a gör. szert, pedig 10 sz-a magyar volt, vi­
szont a magyar anyanyelvüeknek 59 sz.-a 
róm. kath. táborához tartozott, mely arany­
számból a lat. szert. 57, a gör. szert, pedig 
2 sz. jutott. Az ezután következő években te u 
tettel különösen a lat. szert, róm. katho i u 
soknak alább ösmertetendő kedvező számnoveK- 
vésére, e viszony mindkét irányban a magy 
nyelv térfoglalása szempontjából csak javu 
hatott.

a birodalomban, mint az anyaország­
rom. katholikusok népességi hányadának

Vidékek szerint tekintve, a róm. kath. egy­
ház mindkét felekezetű híveinek együttes 
száma a Tiszától északra, nyugatra és 
eső s összefüggő 5 országrészben u. 
Duna jobb- és balpartján a Duna Tisza közén, 
Horvát-Szlavoniában és a Tisza jobb partján 
(60_ 70 sz.-kal absolut, a Tisza balpartján
és Erdélyben 40—42 sz-kal ellenben relatív 
többségre emelkedik, s igy csak egy ország­
részben t. i. a Tisza-Maros szögén maradunk 
a gör. keletiek 51 sz.-ával szemben, 39 sz.-kos 
quótánkkal minoritásban.

Érdekes és figyelmet érdemlő jelenségnek 
! tekinthető az, hogy a magyar elem képvisel- 

tetésének maximális arányai, — Horvát-Szla- 
voniától s a leginkább tót Duna balparti vi­
dékétől eltekintve, — a katholikusok arány- 

i számának maximális mérveivel esik össze, 
lyelvi i e körülményből aztán önként következik, hogy 
ó ro- : Magyarországban a legtöbb róm. kath. magyar 

' anyanyelvű, viszont a magyar anyanyelvüeknek 
legtöbbje róm. kath. vallásu. Ezen körülményt 
különben a többi között az 1890-iki népszám­
lálás is kétségbevonhatlan módon beigazolta, 
mert 

■ hogy 
1 több

■ el úgy a 
ban a ló 
egy negyedét.

ház mindkét felekezetű híveinek
. katholi- 

61 sz. esett, — mely
'. róm. kath.

pedig közel 10 
sz.-kal szerepettcK. /
lakosságában több mint 7/io sz.-ában róm. kath. I 
Horváth Szlavonországoktól eltekintve), a ma- ‘ 
cvarság 8.6 millió, a róm kath. elem pedig 
több mint 10 millió lélekkel lévén képviselve, 
az első a népességnek 51, a második pedig 
60 sz.-ára rúgott, mely arányszámból a lat. 
szert, róm. katholikusokra 49, a g. szert.
dig 11 sz. esett.

Ezen számbeli túlsúly jelentőségében any- 
nyiban még fokozódik, amennyiben, amint a 
magyar anyanyelvűek többségével szemben 
nem egy, hanem több egymással semmi ny01”' 
egységben, sem közös eredetből származó 
konságban nem álló nemzetiség található, igy 
népességünknek azon 40 sz.-án, mely a nem 
katholikusokra esik, a kevés tagú egyházaktól 
eltekintve, négy, egymástól úgy hitelvi, mint 
közjogi tekintetben önálló s tekintélyes számú 
tagokkal biró vallásfelekezet osztozkodik, me­
lyek közül azonban a legnépesebb is alig éri

lat. 
pe-

eső s összefüggő 5
délre

m. a

II.

idevonatkozó adatai szerint, a mellett, 
a magyarországi német és tot ajkuaknak 
mint !/,-da a róm. kath. egyház hívének

Midőn a magyar-birodalmi, illetve magyar­
országi róm. katholikusoknak általános sza 
val és földrajzi megoszlásával megösmerkedtun > 
talán önkéntelenül is azon kérdés támad 
bennünk, hogy egyrészt mély irányú lej o 
menet eredményeinek tekintendők azon s 
utolsó alakulatok — másrészt, hogy a meg 
ösmert fejlődés alapján mit remélhetün 
jövőtől ? . . Q.

A fejlődésmenet irányának megüata * 
zása és evvel annak megállapítása, hogy 
hazai katholiczizmus feltüntetett népességi o 
talékában történt-e valamiféle, — s ha ig 
mily irányú számeltolás, vájjon az ]elen a 
ban a múlthoz viszonyítva a kathohkus 
erősbödése vagy gyengülése jelének veen
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lés dolgában nem akar a nemzet jogos kívá­
nalmainak kivitele mellett állást foglalni. Majd 
a miniszterelnök elődeivel foglalkozik, kik kö­
zül sokan a magyar nép becsölését és szere- 
tetét vívták ki maguknak. Például állítani sze­
retné azokat Tiszának.

1O perez szünet.

Ülés végén Molnár Jenő a következő kér­
dést in’ézte a kt reskedelt mügyi minisz­
terhez:

Van-e tudomása a t. miniszter urnák, 
hogy a posta és távirda tisztviselői és al­
kalmazottai fizetési pótlékaikat inég eddig 
meg nem kapták?

Ha igen, úgy hajlandó-e a t. miniszter 
ur sürgősen intézkedni, hogy nevezettek ah­
hoz mielőbb hozzájussanak?

Katholikus Szabad Liczeum.
Rendkívüli matinét tartott vasárnap a Ka­

tholikus Szabad Liczeum a főgimnázium dísz­
termében. E rendkívüli matinéra dr. Szolcsányi 
Hugónak > Mozzanatok a magyar birodalmi 
római katholikusok életviszonyai köréből* 
czimü értekezése adott alkalmat, a mely ta­
nulmányt a Kath. Kör soron kívül vette be 
szabad liczeumi előadásainak sorozatába. Az 
értekezés minden tekintetben díszére is vál.k 
ez előadási sorozatnak. A magyar katholicziz­
mus fölényét kétségbevonhatlan adatokkal bi­
zonyította a tudós felolvas-ó. Kimutatta, hogy a 
magyarság és a magyar állam ereje a kato­
likusokban rejlik, mert úgy a fajmagyarságnak, 
mint Magyarország egész lakosságának 60 szá­
zaléka római katholikus. Ez a számbeli arány 
folytonos és biztos növekvésben van, a mi a 
magyarságnak csak előnyére szolgál, mert a 
magyarság és a katholiczizmus sorsát a törté­
nelem egybekapcsolta. Rámutatott arra a be­
olvasztó erőre, amelyet a katholiczizmus által 
gyakorol a magyarság s általában oly érdekes 
adatokat tárt fel a közönség előtt, hogy teljes­
séggel lekötötte annak figyelmét a tudományos 
komoly tárgy iránt. A tudós felolvasót zajos 
éljenek jutalmazták.

Szo'csányi fe'olvasása élőit özv. lutsek 
Ferenczné énekelte el Franz Roberlnek egy 
gyönyörű énekét »Őszi dal< czimmel. Nagy 

terjedelmű, a hangot és énektudást erős pró­
bára tevő énekszám ez, a melyben alkalma 
volt Tutseknőnek gyönyörű szopránját, kitűnő 
tehetségét és énektudását teljes fényben és 
erőben ragyogtatnia. Valóságra! elragadta a 
közönséget a pompásan előadott énekszám, 
melyért a közönség a művésznőt viharos tap­
sokkal jutalmazta, a rendezőség pedig remek 
csokorral lepte meg. Az éneket Beleznay An­
tal kisérte zongorán a tőle megszokott művé­
szetül.

Utolsó pont volt Mazalik Nándornak, az 
ifjú gordonkaművésznek fellépte. Édes atyja, 
Mazalik József diszkrét zongorakisérete mellett 
két számot adott elő gordonkán: Szűk Lipóf, 
Szerenádját és az Ocskay-szerenádot. Miud a 
két számban alapos képzettség, kitűnő tudás és 
tehetség nyilatkozott meg s a közönség teljes 
elismerését vívta ki velük az ifjú zenész 

A jelenvuitak a főgimnázium dísztermét 
teljesen megtöltötték. Közülök a következőket 
sikerült összejegyeznünk:

Urhölgyek: Böszörményi Tildas, Beszedits 
Ilonka, Bolemann Sári, Csipkés Sándorné, Csor- 
dacsics Giga, Dús Lászlóné, Elő Jánosné, Fer- 
dényi Oiivérné, Ferdényi Ilonka, özv. Grunwald 
Henrikné, Grósz Erzsi, Anna és Málika, Herk- 
ner Péterué, Herkner Elvira és Szidike, Hamch 
Józsefné, özv. Julier Vilmosáé, Julier Margit, 
Kugler Antalné, Kiss Andrásné, Kappel Györgyné, 
Kappel Lottika, Klusacsek Margit, özv. Kutka 
Béláné, Kutka Bella, Király Irma, Kreszta Mi- 
hályné, Kreszta Sárika, Kovács Ilonka, M-yor 
Miklósné, Mayor Miczike, Margitai Genka, Mak- 
kay Ti da és Katalin, Moess Károlyné, dr. 
Móré Pálné, dr. Molnár Imréné, Molnár Jo- 
lánka, Meluch Lajoscé, Olasz Akosné, Peiser | 
Sárika, Pallay Klári, Patzkó Aladárné, Rozslay 
nővérek, dr. Szolcsányi Hugóné, Stark Róza, 
Szabó Hona, özv. Vidovich Bonaventnráné, 
Vucskics Julia, Vass századosné, Vass Blanka, 
Tolnai Lajosné, Tolnai Ilonka, Trenhauser 
Rózsika.

Notabilitdsok: Grócz Béla kanonok, báró 
Karg János ezredes, dr. Móré Pál táblabiró, 
Novotny S. Alfonz, Kaczvinszky Andor, Böször­
ményi Géza, Dús Lász'ó, Bozóky Béla, Géczy 
Lajos, Gálbory Sámuel, Vidovich Béla, Bereczky 
Géza, Gubicza István, Kovács József, Kirch- 
lechner Károly, Brém Lőrincz, Herkner Pé­
ter stb.

A kath. szabad liczeum legközelebbi elő­
adása vasárnap d. e. lesz a főgimnázium disz-

termében. Tekintettel a közönség körétől fel­
merült óhajra, a rendezőség kivá’ó gondot fog 
fordítani arra, hogy a hatalmas terem ezentúl 
jobban legyen fűtve. A vasárnapi matinén szó­
noki beszéddel Kozáry Gyula, a honvéd had­
apródiskola uj hittanára fog szerepelni. Kozáryt 
Pécseit mint kitűnő szónokot ismerte a közön­
ség s Nagyváradon kisebb körökben már eddig 
is szép sikerei voltak az uj katonalelkésznek. 
A boldogságról tartandó előidása tehát min­
den esetre nagy érdeklődésre tarthat számot. 
Kiváló érdekessége lesz a malit énak dr. Plopu 
György táblabiró bájos ifjú leányának, Luciának 
fellépése, a ki zongoraművészeiét fogja a Sza­
bad L:czeum nagy és intelligens közöl ségérek 
bemutatni. Akik az ifjú művésznőt eddig zon­
gorázni hallották, felléptét előre mint igazi mű­
élvezetet várják. Kiegészíti a két pontot dr. 
Szolnok Jető és Krasznay Andor szavalata.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Jan. 24. Katii. Szabad Liczeum matinéja. 
Febr. 2. Kath. Szabad Liczeum matinéja. 
Febr. 14. Kath. Szabad Liczeum matinéja. 
Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye. 
Márcz 10. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye] y. 
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estéye 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka 0.tokár dr. szónoki beszédével (estély.)

* Személyi hir. Dr. Beöthy László főispán 
Bihar-Nagy-Bajomba utazott, ahol a sárréti va­
dásztársaság nagy vadászatot rendez.

* Dr. Prohászka Ottokár és dr. Kará­
csonyi János egyetemi tanárok. A magyar 
katholikus tudományosság két büszkeségét éri 
a rég megérdemelt kitüntetés. Mint biztos for­
rásból értesülünk, dr. Prohászka Ottokár és dr. 
Karácsonyi János legközelebb egyetemi taná­
rokká fognak kineveztetni és pedig Prohászka, 
a zseniális szónok, természettudós és mélyen 
gondolkozó bölcsész a Kisfaludy A. Béla ha­
lálával megüresedett dogmatikai, Karácsonyi 
pedig, a kitűnő s nagy tudásu történetiró a 
Rapaics Rajmund lemocdásával illetve kanc- 
noki kinevezésével megüresedett egyháztörté­
nelmi tanszékre. A kinevezések hírét mindenütt 
igaz örömmel fogadják.

— a statisztika idevonatkozó adatfelvételei 
segélyével, könnyen eszközölhető.

A Magyar-Birodalotn népessége 1891 — 900 
között lefolyt évtized alatt 1'8 mill, fővel, v. 
10 sz.-kal, ebből a róm. kath. vallást! lakosság 
1'3 millió fővel, vagyis önmagához viszonyítva 
több mint 12 sz.-kal, tehát az országos átlagot 
közel 2 sz.-kal meghaladva növekedett, külön 
tekintve a róm. katholikusok két csoportját, 
mindkettőnek számnövekvése erősebb ütemben 
történt a birodalmi népesség gyarapodásánál, 
még pedig a g. szertartásunknál 0'6, a 1. szer­
tartásnak között több mint 2 sz.-kal. Mind­
ezekből látható, hogy Magyarország népese­
désének kedvező eredményei tulajdonképpen 
a katholikus társadalom közvetítésével érettek 
el és ennek javára könyvelhetek.

Magában az anyaországban még erősebb 
volt a lat. szert, róm. katholikusok számbeli 
tertoglalása, amennyiben a tízévi országos 
arányt, majdnem egy millió taggal szaporod­
ván, — 3 sz.-kal meghaladta és evvel oly 
fejlődési mérveket ért el, minőkkel Európa 
legkedvezőbb népnövekvéssel biró államainak 
csak nehányábau találkozhatni.

Különben e jelenség, az idevonatkozó 
felvételek eszközlése óta szakadatlanul tett tapasz­
talatnak megerősítéséül szolgál. Hiszen még 
az 1869—80 között lefolyt 11 év alatt is, a 
núkor a kolera ugyancsak pusztított népes­

ségünk állományában, az izraelitáktól eltekintve 1 
minden egyéb hazai vallásfelekezet híveinek 
száma pangott vagy éppen visszaesett, s az 
ország összesen alig 1 sz.-kot haladó népnö­
vekvéssel birt, — a lat. szert, róm. kath. 
elem majdnem 5 sz.-kos népszaporulatot 
ért el. |

Az 1900-ik évi eredményeket az 1857-ikr • 
évben kitüntettekhez viszonyítva beigazolhatni, ; 
hogy mig Magyarország népessége ezen 43 év ! 
alatt 39 sz.-kal, a két kath. felekezet 48 sz.-kal 
vagyis az országos arányt 9 sz.-kal meghaladva ( 
növekedett tagjainak számában; — még pedig ' 
a gör. szertartásnak, kiket az 187 2—3 között j 
dúlt kolera erősen visszavetett fejlődésükben, . 
_  csak 36 sz.-kal, ellenben a 1. szert, róm. 
katholikusok több mint 51 sz.-kal, tehát az , 
országos átlagnál 12 sz-kal erősebben terjes/.- , 
kedtek. Es az azon időszakra feljegyzett s • 
összesen 5'5 millió főre ment magyar társa- ( 
dalmi népszaporulatból a róm. katholikusokra 
39 mill, lélek, vagyis az össze sszaporulatnak j 
71 sz.-a esett, mely arányszámban a lat. szer- j 
tartásnak 62. a gör. szertartásnak pedig 9 sz.-kal ;

i részesedtek. , I
Ezen fejlődési folyamatnak megfelelően l 

kellett természetszerűleg a katholikusokra eső né­
pességi jutaléknak állandóan kedvező irányban 
alakulni és a statisztika tényleg beigazolja is,

• hogy a katholikusok népességi hányada az em- I 

litett 43 év alatt 58 sz.-ról 61 sz.-ra emel­
kedve a többi hazai felekezetekkel szemben 
3 sz.-nyi tért nyert, mi életrevalóságának leg- 
csattanósabb bizonyítékául szolgál. Különösen 
kedvező volt a 1. szert, róm. kath. e viszony­
lagos számnövekvése, mely ugyanazon idő 
alatt nem egészen 48 sz.-ról 51 sz.-ra, tehát 
közel 4 sz. többlettel nyomult elő a magyar­
birodalmi népesség állományában. Mely viszony­
lagos térhódítás legnagyobb részben a magyar­
országi katholicismus javára irható.

Hazánkban csak még az izraelita vallá­
snak száma növekedett ily kedvező, sőt vi­
szonylag tekintve még kedvezőbb arányokban. 
Híveinek száma u. i. 1857-től 1900-ig 412 
ezerről 852 ezerre, vagyis 100 sz.-kot haladólag 
növekedve több mint megkétszereződött és 
ezzel quótáját a népességi állományban, mely­
nek ma közel 5 sz.-át teszi 1'4 sz.-kal meg­
javította.

Szempontunkból örvendetes jelenségnek 
üdvözölhető az, hogy a 1. szert, róm. katholiku­
sok viszonylagos számbeli térfoglalása ország­
szerte állandóan érvényesül. így az 1891/900 
közti évtized alatt egyedül Horvát-Szlavóniá- 
ban mutatkozott 0 2 sz.-kal némi visszaesés, — 
ellenben az anyaország minden részébeni a 
katholikus elem relatív előnyomulása beigazol- 
hatóvá vált; — 0.3 sz.-kal, legkisebb volt az 
különösen Budapest székes főváros miatt, mely
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♦ A törvényszéki elnöki állás. Nap mint 
nap újabb és újabb kombinációkkal állnak 
elő a vidéki lapok a nagyváradi kir. törvény­
széken Nagy Ferencz elhunytéval megüresedett 
elnöki szék betöltését ill tőleg Legújabban a 
Debreczeni Újság az oltani kir. törvényszék he­
lyettes elnökének Barólhy Bélának nevét hozza 
kapcsolatba ez állással. Ugyanis vasárnap, szá­
mában ezeket Írja: . . - »Sok kombináció fo­
rog közszájon: mi azonban eléggé hiteles for 
rásból vett értesülés nyomán megírhatjuk, hogy 
ö Felsége Baróthy Bélát, a debreceni tör­
vényszék helyettes elnökét fogja a díszes tiszt­
ségre kinevezni. A kinevezés különben még e 
hó folyamán megtörténik.«

♦ Áradás a megyében. A Körözs felső 
vidékén és a bihari hegyek között, úgy látszó, 
szintén esőzések voltak s a hó olvadásnak in­
dult Meglátszik a Ssbes-Körözsön is, de« még 
jobban megdagasztotta az abnortms időjárás 
a Fekete-Körözs vizét, annyira, hogy egyes h - 
gyeken, igy Belényes-Ujlakon árvíz bontotta el 
a mezőt s elvágta az összeköttetést a község 
ís a vasúti megálló hely között. Szerencsére 
azonban nagyobb baj nem történt.

♦ Az iparváltások megrendszabályozás?. A 
debreczeni ipartestület felterjesztésére a keres­
kedelemügyi miniszter kimondta, hogy akik be­
szüntetik iparukat, azok a volt engedély alap­
ján nem kezdhetik meg később újra iparuk 
folytatását, hanem erre uj igazolványt kell vál­
tanak. Nagyon üdvös határozat ez, melynek 
inteaczióját nem ismerheti félre senki, aki 
figyelemmel kisérte a régi rend leple alatt folyt 
Üzletszerű manipulácziókat.

♦ Szász Károly utódja. Stása Károly, a bu­
dapesti helvét vallásu superintendent tudvale­
vőleg nemrégiben nyugalomba vonult. Utódja 
Baksay Sándor, kiváló iró lett. Tegnap bon­
tották fal a kerületből beérkezett szavazatokat 
s 309 szavazatból 182 Baksayra esett, 119 
pedig Petri Elek tanárra. Baksay az uj super- 
inntendens 71 éves.

♦ Halálozások. Őszinte részvéttel értesü­
lünk, hogy Debt, ezen előkelő társadalmának 
egyik kiváló tagja Gaszner Károly volt ke­
reskedő, a debreczeni ipar- ó_ ---------
bank elnök-igazgatója, ki 0 Felségétől a 
ronás aranyérdemkereszttel is 
polgári erényeiért, munkás életének 78-ik, za-
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♦ Nyomdatulajdonosok szervezkedése. A 
nagyváradi nyomdatulajdonosok vasár ap dél­
előtt értekezletet tartottak és elhatározták, 
hogy a karlársi szellem fejlesztése és a közös 
érdek előmozdítása czéljából testületi szerveze­
tet létesítenek. Elnökké Láng Józsefet válasz­
tották meg. Bizottságot alakítottak, amely egy­
séges nyomtatvány-árjegyzéket dolgozzon ki; a 
bizottságba Csávássy Gyulát, Láng Józs fet 
Keumann Vilmost és Sonnenfeld Adolfot vá­
lasztották. Elhatározták, hogy a Vidéki Nyomda­
tulajdonosok Országos szövetségébe valameny- 

' nyien belépnek; egységes nyomdai munkarec- 
óta súlyos dolgoznak ki és az Országos Szövetség ut- 

kedden mozgalmat indítanak a nyomdai termékek 
délelőtt“fél 10 órakor lesz a Szaniszló-utcza1 beszolgáltatása tárgyában kiadott miniszteri ren- 

delet sérelmei ellen.
' ♦ A Fő-utcsa kövezése. A belügyminiszter

figyelmeztette nem régen Nagyvárad városát, 
A ■ ___ □ LxInnAn Air Ujäbb

köUséges 'alkotásokat ne létesítsen. így a pa­
piroson jól is hangzik ez, de megtartani ne­
héz mert önmoguktól tolulnak előtérbe az 
újabb és újabb szükségletek. Ilyen a Fő utcza 
rendezése, ujr* burkolása, amely ugyan nem 
a város házipénztárát, hanem a közúti alapot 
terheli de csak kölcsön utján vihető keresz­
tül. Az még a legnagyobb baj, hogy nagyon 
is a város nyakába szakadt ez a munka s 
már nem lehet elodázni. Kőszeghy József fő­
mérnök kidolgozta a Fő-utcza uj burkolásának 
a tervét. Kimutatja a főváros adatai alapján, 
hogy nem mindig az a legolcsóbb burkolási 
anyag, amelynek a kiépítése legkevesebbe ke­
rül, mert a fentartás összege nagyon befolyá­
solja a költségeket. A főmérnök ajánlja, hogy 
a Fő-ulczának a vasúttól Sztaroveszky-utczáig 

i a járdákat betonból, a kocsiutat keramitból 
’ készítsék; a Fő-utczának a Szent László-h'dig 
I terjedő többi részét pedig úgy a gyalogjárókat, 
i mint a kocsimat öntött, aszfaltból ké-zitsék el. 
í Ezek a burkolási munkálatok 472,650 kor. 
í 70 fillérbe kerülnének. Ezen felül az ulczát 

csatornázni; a Párispatak 
vallás szertartása I hidját ujr< építeni s az utcza egy részét be 
■ _A család í; fásitani. Ezekkel a munkálatokkal együtt az

I ntczaburkolás és rendezés 587,818 korona 
5 95 fillérre van felvéve. Ezen összegből azon- .... ’ ''L-j is a

vartalan boldog házasságának 40-ik évébe 
rövid szenvedés után vasárnap reggel elhunyt. 
Halála általános részvétet keltett minden r- 
ben, s nagy előkelő családot bori ot mély 
gyászba. Gaszner Károly halála közelr 
tette Kugler Albert tekintélyes 
kereskedői és családját. Egyik leánya Mária 
tudvalevőleg apósát gY“* ” ‘X 
A megboldogult temetése ma délután 2 és 
órakor megy végbe Debreczenben.

Egy derék özvegy nő: özv. 
Jánosné elhunyta is széles körben 
vétet A 65 éves nő hosszabb idő 
betegségben szenvedett. Temetése ma, 
délelőtt fél 10 órakor lesz a ~ - 
gyászháztól. A családi gyászjelentés a követ- 

‘“’Wesselényi Mária lérj. Sándor Albérlőé.03 
(írje, valamit 6a János; WesBelénTJ. Uizel a , -»>”“-;etopurodoU kölcsönök mialt 
Mária Clementina Orsolya-nővér, yesse «isntAankat ne létesítsen. Irv
Erzsébet férj. dr. Ardelean Jusztinná és férje, . 1 
ö„ Reíndl Káról, sail. T.káta Mária éB gyér- , 
mekei úgyszintén számos rokonai n0V.ét)en faj . 
dalomtól megtört szívvel tudatja a legjobb any a, 
nagyanya, anyós, testvér és rokon özv. Wes- 
seténviíJános-né szül. Takáts Petronellá-nak , 
folvó’hó 17lén este 7 órakor, é‘títóuek. í 
évében hosszas és kínos szenvedés és baldok . 
lók szentségeinek ájtatos felvétele után ^rtént ; 
cvászos elhunytál. A megboldogult draga halott 
töldTmaradványai I. hó 19-én, d. e. tél 10 óra- ; 
kor fognak Szaniszló-utcza 60. sz. háznál a | 
róm. kath. egyház szertartása szerint beszentel- • 
tetni és a premontrei-rend templomában meg- : 
ÜXndó gyász szent-mise után a várad-olaszi-r j 
temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely 
végtisztességtételre az elhunyt rokonai, bara . 
női és ismerősei tisztelettel meghivatnak. Nagy- | 
Várad, 1904. január 18. Aldas és beké lebeg 
jen drága porai felett!

Városunk egy köztiszteletben álló polgára, 
Rothauszky Ferencz czipész iparos vasárnap

és kereskedelmi 
ko- 

kilett tünteive

ä

s.

í!
■ ?

az ország legtávolabbi vidékével is érezteti ha­
talmas népfelszivó erejét s a mely főleg vallás­
felekezeti szempontból a legkülönfélébb ele­
meket halmozza össze — a Duna Tisza- 
közén; 1-4 sz.-kal pedig legnagyobb a Duna | 
jobb partján. ]

A minket közvetlenül érdeklő Tiszabal- 
parti vidéken a 1. sz. róm. katholikusok né­
pességi hányadának emelkedése közel egy 
százalékot ért el, Biharmegyében különösen 
0-7 sz.-on állott az. Városunkban a legutóbbi 
két népszámlálás 10 évi idő köze alatt, az ey. 
reform, vallásunknak közel 2 sz.-ra rugó vi­
szonylagos előnyomulása folytan s a gör. ke­
leteknek egy színvonalon való maradása mel­
lett, valamennyi többi vallásfelekezet hívei­
nek száma, még pedig az unitáriusok körében 
0'1 az ágostaiak között 0'2 — a 1. sz. róm. 
kath. és izraelitáknál 04—04— a g. sz. róm. 
katholikusok között 0’7 sz.-kal viszonyla­
gosan visszaesett. Mindamellett a varosunk né­
pességében közel 31 sz.-kal képviselt 1. sz. 
róm katholikusok viszonylagosan többségben 
vannak, majoritásuk a gör. szertartásnak mnjd- 
nem 6 sz.-ával erősen megduzzad.

(Folyt köv.)

Wesselényi
kelt rész-

_________ _ ’ í 70 fillérbe kerülnének, 
este hirtelen elhunyt. Temetése ma (kedd) d. u. í tejj0s hosszában kell c 
3 rakor lesz a róm. kaih. i-----
szerint Csengery-utczai házától. — - - 
által kibocsátott gyászjelentés a következő: ______

Ozv. Roshauszky Ferenczné szül. Sarkady ; j.,an a felbontott anyag értéke fejében 
Eszter a maga, valamint nevelt fia: Klausz Fe- t háztulajdonosok hozzájárulása czimén mintegy

* • —‘-x......... 115.000 korona megtérül. A költségeket 15
évi törlesztés mellett kölcsön utján véli a fő­
mérnök beszerezhetnek.

♦ Vizsgálati fogoly mint kéreg itő. Az Or- 
solya-zárdában tegnap délután egy kopottas 
férfiú ment be kéregetni. Minthogy pedig ugyan- 

‘iá zárdában volt, 
fogta a gyanús külsejű és 

i vonakodott 
rüguab. V.3CU&VXJ —13.  saját házánál a I kilétére vonatkozólag adatokat adni, a rendőr- 
róm. kath. egyház szertartása szerint beszentel- í B^gre vitte. A jeles férfiúról, kinél két rendbeli

s

rencz Klausz József és Eder Dániel, testvérei: | 
Rothauszky Anna és Rothauszky Mária; sógor 
és sógornői: Sarkady László és neje, Nagy Lídia, I 
Sarkady Gedeon és neje, Sarkady Gyula, neje í 
és gyermekei, László Istvánná és férje mély > 
fájdalommal tudatják a szerető férj, nevelőapa, ; 
testvér, sógor és rokonnak Rothauszky Fe- s 
rencz-iíek f. évi január 17-én, éleiének 47-ik, t 
boldog házasságának 21-ik évében hirtelen tör- • vaUalóra
tént gyászos elhunytál. A megboldogult drága nyomba vallató 
halott hűlt tetemei f. hó 19-én, d. u. 3 órakor « 
fognak Csengery-ulcza 16. sz. s 

tetni és a várad-olaszi-i temetőben örök nyu­
galomra tétetni. Mely végtisztességt ételre az 
elhunyt rokonai, barátai és ösmerősei tisztelet­
tel meghivatnak. Nagyvárad, 1904 január 18.
Áldás béke lebegjen drágái porai feletti

í
♦ Zöldfa-utcza — Rákóczy-ulcza. Nagy- j 

várad város szépészeti és közlekedési szakbi­
zottsága ma, január 19-én délután 3 órakor 
ülést tart, amelynek legérdekesebb tárgya az 
lesz, hogy egy utczát Rákóczy Ferencz emlé­
kezetére a hős fejedelem nevéről nevezzenek 
el, a közgyűlés egy korábbi határozata értel­
mében. Tervbe van véve, hogy Zöldfa-utczát 
nevezzék el Rakóczy utczának. Mindenesetre 
kívánatos, hogy a város egyik kiválóbb utczá- 
ját nevezzék el a labanezverő hősről. Azonban 
idejét látnók már annak, homy Pázmány Pé­
ter emléke is metörökittessék Nagyváradon, 
— ezt úgyis elhatározta már egyszer a 
város.

akkor Pataky fogalmazó is

magaviseletü egyéni, majd miután

i;

kérvényt és 28 fillér készpénzt találtak, hama­
rosan kiderült, hogy Molnár Elek nagybocs- 
káni illetőségű 32 éves volt jegyzői írnok, szö­
kött vizsgálati fogoly, akit ily minőségben a 
veszprémi kir. törvényszék is köröztet. Molnár 
körűikéiül másfél hét óta tartózkodik Nagyvá­
radon és Szmrecsányi püspöknél is tisztelgett 
már 10 korona eredménynyel. Egyébként kér­
vényeket ir. Egyet Vay Gábor gr f berkessi 
nagybirtokosnak egyet pedig özv. Báró Gerliczy 
Félixnének. E kérvényekben felemlíti, hogy aZ 
ex-lex miatt álláshoz nem juthat s így P^nz" 
beli támogatást kér. Molnárt egyelőre lezárt-ó.

♦ A sztrájk után. A nagyváradi nyom- 
dászsztrájk alkalmával a sztrájkolók ‘ud^k 
levőleg a nyomdai tanonczoknt is elutazta' <' 
s azok egy része csak az egyezség létre]«öli 
után került elő. Szentesen a mull hónapba 
volt a nyomdász-sztrájk. Úgy latszik, hogy' ■* 
tammczokat ott is eliümeiték. A Rendőri h<’ '

s
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lönv le.ujabb száma ugyanis országosan köröz 
öt szentesi nyomdász tauonczot, akik a sztrájk 
alkalmával tűntek el. Valószínű azonban, hogy 
azóta in -r visszakerültek az elveszett tanulók. 
Csak aztán többet ne kerüljenek bele a Rend­
őri Közlönybe a nebulók; — a mostani sze­
replést majd csak kiheverik.

* Szegények segélyezése. Az idei jótékony­
sági akczió soráü eddig 12 vaggon fát oszta­
tott ki Gerő Armin rendőrkapitány a szüköl- 
ködők közt. Az akczió támogatására a Léderer 
és Kálman-féle szeszgyár részvénytársaság igaz- 
gatósása a tegnapi napi folyamán 200 koronát 
küleött Gerd Armin rendőrkapitány, mint a 
segélyezést eszközlő bizottság elnökének kezei­
hez a szegények részére kiosztandó tűzi fára. A 
nemes szivű adományért e helyen mond a bi­
zottság köszönetét.

* Csizmadiák verekedése. A nagyhid újvá­
rosi végénél levő Vincze féle korcsma előtt 
tegnap dél előtt nagyszabású verekedést rende­
zett ß ittas csizmadia legény, akik előbb ifjú 
ülhnann Izidor kocsisát Cseh Sándort verték 
össze, majd a Moskovits szálló előtt egymást 
döngették el. Végül pedig egyesült erővel az 
őrszolgálatot teljesítő rendőrt támadták meg. 
A harczias csizmadia segédeket névszerint 
Lammer Ferenczet, Módi Sándort, Patócs Já­
nost, Papp Mihályt, Sárosi Lajost és, Balogh 
Imrét több rendőrnek sikerűit megfékezni, s 
bekísérték a rendőrségre. Mindannyian lezárat­
tak s ellenük a bűnügyi eljárás folyamaiba 
tétetett.

x Kovács L és Társa czég lapunk mai 
számában közölt hirdetésére tisztelettel hívjuk 
el olvasóink szives figyelmét. — Egyszeri próba 
vásárlás elegendő arra, hogy ezen üzlet pontos 
kiszolgálás ról, árui jó minőségéről, valamint 
az árak rendkívüli olcsóságairól bárki meggyő­
ződést szerezzen.

SZÍNHÁZ.

HETI mCSOH :
Kedd: Cziterás, operett.
Szerda: Folt a mely tisztit, dráma.
Csütörtök: Két szék között a pad alatt, uj 

vígjáték itt először.
Péntek: Két szék között a pad alatt, (uj)
Szombat: A vándorlegény, uj operett, itt 

először. Eyslert.ői.
Vasárnap: A vándorlegény.

A cziterás.
Jól esik a sok, már-már orfeumba sem 

való uj operett közt néha fel-felbukkanni látni 
a régi jó magyar ( pereiteket, a melyeken 
még a költészet tiszta hava ragyogott. Azóta a 
hó sárrá olvadt — de a kinek ízlése és ép ér­
zéke van, az ma is szívesebben nézi a havat, 
mint a sarat.

Konti egyik kedves zenéjü, bohó operett­
jét, a Cnte.rást kár volt: eddig is fel nem újí­
tani. Nem valami kiváló alkotás, meséje kopott) 
zenéje a szokott Konti-zene, élezei ismeretesek’ 
de az egészen végigvonul valami üde költőiség, 
játszi jókt-dv, a mely a nézőre is átragad. Ez 
a hangulat feledteti a darab gyengéit s ezért a 
hangulatért érdemes lesz a Cziterást még sokáig 
műsoron tartani.

A három komikus tartotta tegnap jó kedv­
ben a színházat. Bérezi és Sziklai két titkos 
rendőrje már megjelenésével is csupa nevetést 
fakasztott. Az, hogy egyikük sem operaénekes, 
most csak előnyük volt komikus játékhoz, ko­
mikus megjelenéshez komikus hang: kész de­
rültség. A kaczagás az »Es ön hiszi?« kuplé-

nál érte el tetőpontját. Csatlakozik hozzájuk 
siker dolgában Szathmáry (Kukurilla), a kor­
mányzó pompásan kifigurázott szerepében.

Parlaghy Kornélia kitünően énekelt;
lágy, tiszta hangja főleg Békefivel énekelt sze­
relmi kettősben pompásan érvényesült. D csérét 
illéti Békefit is, hasonlóan Horváthot (cziterás) 
szép énekéért, ötletes, élénk játékáért. Haller 
Irmának a II. felvonás monológjával szép al­
kalma lett volna kitűnni; sajnos, nem dolgozta 
ki a jelenetet elég részletesen, elsiette, kevés 
változatosságot öntött belé a a várt sikert fél­
sikerré zsugorította. T. Pogány Janka kisebb 
komikus szerepben tetszett.

Az énekkar, főleg a szoprán a fináléknál 
nem volt mindenütt teljesen biztos,

Dr. K. A.

Két szék között a pad alatt. A 
színház vígjátéki személyzete naponta erősen 
próbál Calderoninak e fennti czimü nagy­
sikerű verses vigjátékából Az igazgató sze­
mélyesen vezeti a próbákat, a melyek már 
annyira előrehaladtak, hogy a váradi előadás 
csütörtökön, jan. 21-én okvetlen meglesz tart­
ható. A főszerepeket. E. Kovács Mariska, 
László Irén. Bsrlányi Vanda, Agnelly Irén, 
T. Pogány Janka, Tóth Elek, Bérezi, Désy, 
Szarvasi, Szőke játszák.

Vándorlegény. Mig a vígjátéki személy­
zet a Két szék köz', a pad alatt czimü uj víg­
játékot próbálja, addig az operett személyzet­
nek ugyancsak erős feladattal van dolga 
Eysler Vándorlegény czitnén uj operettéjét 
próbálják erősen, e nagyszabású, inkább opera- 
szerö-operettnek is e héten lesz a premierje-

Folt a mely tisztit Ez a hatalmas 
dráma, mely a budapesti nemzeti színháznak 
állandó vonzó műsor darabja, kerül szerdán 
jan. hó 20-án, színre a váradi színházban első 
rangú szerep kiosztásban. Főszereplők lesz­
nek K. Kápolnay Juliska, E. Köves Mariska, 
Somogyiné, Kesztler, Bognár, Désy, Szőke.

Frizzó (Fregoli) Nagyváradon. A
világhirö átváltozó müvészszel végre sikerült a 
szerződést megkötni s nevezett művész jan. 
26 án megkezdi vendégszereplését.

Cziterás. Konti nagysikerű operettéje 
kerül ma este szinte másodszor a Szigligeli- 
szinházban.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 109. Bérletszám 105. (páratlan.)

Ma, kedden Í0O4 január 19-én: 

Cziterás. 
Operette.

HEI.'S AK AK x Nagypáholy 14 koron... ) < idszinti és első 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti r e boly 8 kor. zXe 8 kor.yKörszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 till., közép 2-1 k sor 1 kor 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zartszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Euy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 

előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, szerdán január 20-án

Folt a mely tisztit.
Dráma.

Igazságszolgáltatás.
Egyhangú felmentő esküdtseéki 

. verdikt.
Vasárnapi számunkban aprólékos részle­

teiben is aimeritően megírtuk annak a véres 
utikalandnak a történetét, melynek egyrészről 
egy emberélet esett áldozatul, másrészrőlLudm# 
Jenő szenjobbi gazdálkodóra az emberölés 
vádja nehezedett.

A nagyváradi törvényszék esküdlbirósága 
tegnap tárgyalt ez ügyben Millye Gyula tábla- 
biró elnöklésével.

A védelmet Hegyezi Márton, a vádat pe­
dig Kom Lajos kir. alfigyész képviselte.

Esküdtek: Stauber József, Posztós István, 
Nagy L., Imrik Gusztáv dr., Eleméry Ferencz, 
Szilágyi Gábor, Ervin Manó dr., Hoványi Gáza 
dr., Váradi Mór, Köteles Gáspár, Vaday József, 
Rieger Gusztáv.

Pótesküdtek: Altnőder Vincze ős Veres 
István.

Az esküdtszék megalakulása után Ludvigh 
Jenőt hallgatta ki az esküdtszék.

Ludvigh Jenő előadta a részeg parasztok 
támadását s hogy mint kényszerítői te az ön­
védelem lövésre minden megfontolás és előre­
látás nélkül.

A vádlott kihallgatása után
Grósz Menyhért és dr. Gerő Sándor tör­

vényszéki orvosok adtak véleményt a lőseb s 
ebből következtetve a lövés természetéről. A 
lőcsatornák az agyban lejtősen haladnak, ami­
ből megállapítható, hogy a lövés lefelé tartott 
fegyverből történt, tehát a ezélzás vagy meg- 

: fontolt lövés ki van zárva.
A szakértők vallomása után kihallgatták 

az elhunyt oláh Gábor nejét és az eset szem­
tanúit: Gávris Gábort, Gávris Lászlót és Móga 

j Demetert, akik bizonytalan vallomásukkal ter­
helő körülményeket említenek.

E vallomásokkal szemben Balogh Illés az 
i eset történetét aprólékosan elmeséli, még pe­

dig úgy, hoay a vallomás elhárítja az embt-r- 
i ölés vádját.
í A bizonyítási eljárás befejezése után az 
■ esküdtekhez intézendő kérdések megszövegezé-

sére visszavonult az e kűdtbiróság.
‘ A főkótdésben előzetes szóváltásból eredő 
\ hirtelen támadt erős indulásban elkövetett 
j emberölésben kérdezik, hogy bűnös-e Ludvigh 
; Jenő. A nagyarányú pörbeszédek után

Az esküdlek visszavonultak verdikt hoza- 
i talra. Hjsszas értekezlet útin Dr. Hoványi 

■ Géza, az esküdtek választott főnöke hirdette 
i ki a felmentő verdiktet 12 szóval egyhangú 
: lag nem találták bűnösnek Ludvigh Jenőt »z 

emberölés bűntettében. A felmentő verdiktet 
alapján az esküdtbiróság Ludvigh Jenőt a vád 

t alól felmentette. Az nélet ellen az ügyész 
semmiség! panaszt jelentett be.

! Fölmentett szocziálisták. Az elmúlt 
; nyár végén: szept. 9-én este törléut, hogy a 
i szocziálistáknak egy meg nem engedett, uép- 
i gyűlése miatt az utcza népe tüntetést rende- 

zeit. A tüntetés azután annyira elfajult, hogy
t a rendőrség is kénytelen volt kivonulni. Ennek 
| az esetnek'volt tegnap a szerencsés kimene- 
I teiü epilógusa a törvényszéki palota III. számú 
' büntető tárgyalási termében.
í. A bíróság elnöke: Csulyok Béla, bírák: 

Mihályházy Kálmán és Máté György. A tünte- 
( tésen jelen volt, de részt nem vett két szo- 

czialista: Ehrenfeld Adolf és Nagy Lajos úl- 
í tek a vádlottak padján, halóság ellem erő­

szakkal voltak vádolva. A teremben a part- 
í vezetőség tagjai jelentek meg teljes szambán. 
' Tizenhat tanú volt beidézve. Többnyire rend- 
■ őrök. Továbbá Lőrinczy Gyula tb. alkapitány 
i és Kéz B-rtálán r. biztos.
í A vallomá-ok csak némi részben voltak 
í terhelők. A t nuk kihallgatása egész déli fél 1 
1 óráig tartott s igy a vád- és védbeszédekre 
| csak délután k rült sor. Baróthy Pál dr. kir. 
' alügyész a vádlottak ellen fenntartotta a ható-



sée elleni erőszak vádját. Utána Hálása Lajos 
dr mondta el nagyszabású és helyesen érvelő 
védelm't, melynek eredménye az veit, 
hogy a vádlottakat a bíróság fölmentette. A 
tárgyalás késő este fejeződött be.

MULATSÁG.

Farsangi NaptAr.
Január 23. Bary-kolon záróestélye a Zöldfában.
Január 24. A P. Szőlősi Olvasókör tánczmulatsaga a
Január 3o' Kiskereskedők tánczestéje a Kereskedelmi

•Barmokban.
Február 6. Helyőrségi bál.
Február 7. Kath. Legényegylet bálja a Zöldfában.
Február 13. Kath. Kör. bálja.

Gyűlés a katliolikus bál ügyében. 
A Katholikcs Kör választmányától nyert újabb 
megbízás folytán felkérem a vigalmi bizottság 
t. tagjait, szíveskedjenek ma d. u. hat órakor 
a kör könyvtári helyiségében lehetőleg teljes 
számmal megjelenni.

Tárgy:
.. a tisztikar megalakítása;
2. a költségvetés és egyéb fontos teen­

dők megállapítása.
Dr. Krüger Aladar, 

vigalmi bizottsági 
elnök.

i.

NYILTTÉR

Hatóságilag engedélyezett

végelaclás.
Tisztelettel értesítem a n. é. közön­

séget hogy Bémer-téri fióküzletemet lel- 
oszlatom s ennélfogva a raktáron levő ; 
férfi divat; disznni- és )ütek 
árakat mélyen leszállított 
(beszerzési áron alul)

A kaszinó-párt köréből.
Budapest, jan. 18. (Saj. tud. táv.) 

: A kaszinó-párt tagjai nagyszámban meg­
jelentek a szabadelvű pártkörben, élü­
kön Andrássy Gyula gróffal. Többek 
között említve lön, hogy legközelebb 
mét meghívások történnek Bécsbe. 
szerint a meghívandók között 
Andrássy gróf és Darányi is.

Frank Boriska nyilatkozata
Budapest, jan. 18. (Saj. tud.

1S-

Hir 
lesz

teljesen kiárusítom..
LEIPNIK MIHÁLY, i 

urldivat nagyáruháza

táv.) 
árakon pran]i Boriska nyilatkozik a róla el­

terjedt különféle híresztelések dolgában. 
Kijelenti, hogy még mindig hites felesége 
Károlyi György grófnak.

Az orosz-japán háború
Konstantinápoly, január 18. Török 

részről közük a bolgár kormánynyal, hogy 
egyidejűleg a szökevényeknek adott köz­
bocsánatot és az azokat visszahonositó 
irádéval, melyet a portának az entente 

i 
intézett közlemény is idéz, még egy irádét 
bocsátanak ki a Bulgária ellen való rend­
őrségi vám és forgalmi intézkedések meg­
szüntetésére vonatkozólag. A felfüggesztés 
ezideig nem történt meg.

Konstantinápoly, jan. 18. A kirki- 
lisszei szandsákban lévő Vaszilikó medett 
török jelentés szerint a komitácsik három 
mohamedán lakost megöltek, miért is 
valamint más okokból, számos letartóz­
tatás történt. A letartóztatottak van közölt a 
Drinápoly melletti Krokonvánból való 06 
katholikus bolgár. Ugyancsak török jelen­
tés szerint a szerreszi szandsák északi 
részében komilébandák bukkannak föl 
(M. T. I.)

A szökevény
Budapest, jan. 18. (Saj. tud. táv.) 

Már régebben történt, hogy Hór János a 
14. huszárezred közlegénye csapattestétől 
megszökött. De csakhamar elfogták. A 
haditörvényszék elé állították és mint 
katonaszökevényt halálra ítélték. Már a 
vesztőhelyen voltak és éppen végre akar­
ták hajtani az Ítéletet, amikor megérke­
zett a királyi kegyelemlevél, amely a 
halálbüntetést 20 évi börtönre változtatta. 
Midőn ezt kihirdették előtte, a huszár 
rávetette magát a hadbíróra. De merény­
lete nem sikerült, mert a körüllevők szán­
dékának kivitelében meggátolták.

Nagyvárad, Bémer-tér.
449 j_________, ____ j

esvütt hatalmak nagykövetségeihez f. hó 10-én
Telefon 362.

Az üzlethelyiség berendezéssel 
kiadó.

Névjegyek 
szép kivitelben, jutányos árban 

készíttetnek
a Szent László nyomdában,

Szilágyi Dezsö-utcza 3. sz.

A 48-asok bálja.
A nagyváradi 48-as népkör vasárnap este 

tartotta meg a Zöldfa dísztermében szépen 
sikerült bálját, melyen mindvégig lelkes han­
gulat uralkodott.

A négyest 80 pár tánczolta.
Jelen voltak:
Bencz Gyuláné, Borátky Gyuláné, Bereczky 

Gézáné, Bereczky Sándomé, Bereczky Zsigmondné, 
Béres Jánosné, Boros Péterné, Damalik Károlyné 
(Bpest), Diósi Istvánná, Diósy Ferenczné, Erdélyi 
Péterné Fazekas Sándomé, Görömbei Pálné, Kagyi 
Lajosné, Kállay Eleknő, Kauczil Lipótné, Király 
Zsiemondnő, Iványi Istvánná, Kovács Miklósné, 
Molnár Gabornő, Mudora Józsefné, Pásztcr Sán- 
dorné, Pris Sándomé, Seres Jakabné, Szántay 
Gyuláné. Szeges Jánosné, Tilk Józsefné, B. Tóth 
Károlyné, Török Sándorné, T. Rácz Etelka, Ri- 
móczy Józsefné, Varga Lajosné, Vasas Gás- 
párné. ,

Leányok: Ballay Juliska, Balázs Juliska, Ba- 
rátky Etelka, Balia Anna, C----- ~ ,
Giza, Béres Róza, Bogár Ida, Diósi nővérek, 
nal Róza, Illés Juliska, Iványi Mariska, Juhász 
Gizella, Juhász Etelka, I------- -
Erzsiké, Kállay Teruska, Király nővérek, 
Mariska, Molnár Irma, Molnár Róza, Mudora Jo­
lán Kovács Margit, Pásztor Margit, Prokop Ju- ------ -- D._. ------------
liska, Spitzer Berta, Szabó Róza, Szántay Etelka, | Jégé volt Bécsből. Fellniájer vezérőrnagy, 
Szekovits Juliska, Teoka nővérek. Tóth Ilonka, B. ; , j a ha(jüayj minisztériumban a had-

TÁVIRATOK. szandsák északi

Bencz Ida, Bereczky
Hai-

Kauczil Juliska, Kágyi
Makra

A Ház ülésének vége.
Budapest, jan. 18. (Saj. tud. táv.) j 
ülés végén Várady, Molnár AkosAz ülés végén varady, Molnar akos 

képviselő interpellácziójára — kijelen­
tette, hogy a postásoknak a fizetési pót­
lékot még e hét végén ki fogják utalni. 
A választ tudomássul vették.

Itt említjük meg, hogy Polonyi Géza 
szerdán fog beszélni.

A miniszterelnök vendége.
Budapest, jan. 18. (Saj. tud. táv.) 

Tisza István gróf miniszterelnöknek ven-

Tóth Mariska, Tilk Erzsébet, Török Mariska, Ung- 
váry Mariska, Varga Juliska, Varga Zzófia, Va­
jas Katicza Vasas Erzsiké, Vonhenner Erzsiké.

A Bary kólón záróestélye. A Bary 
Józsefné védnöksége alatt szép sikerrel lefolyt 
kolonestélyek befejezéséül a kolonestélyek ve­
zetője Kovács Tivadar balletmester szombaton, 
e hó 23 án este a Zöldfa szálloda dísztermé­
ben záróestélyt rendez. Belépődíjak: családjegy 
4 személyre 5 korona, személyjegy 2 korona. 
Jegyek előre válthatók Huzella M. ezég üzleté­
ben. Kezdete 8 órakor. Az estélyen Bura köz­
kedvelt bandája játszik. A meghívókat tegnap 
küldték szét.

A P. Szőlősi Olvasóegylet táncz- 
mulatsága. A Pecze-Szőlőst 0 vasó Egylet 
1904. január 24 én a Jégpincze vendéglőben zárt­
körű tánczmulatságot rendez, Belépti-díj szemé- 
lyenkint 1 korona. Kezdete 7 órakor. Jó 
zenéről, ételekről és italokról gondoskodva van.

dügyi oktatás vezetője. Üzenetet hozott 
Pitreichtől. Még pedig a katonai enged­
mények ügyében. ígéri, hogy a közte és 
a magyar miniszterelnök között létrejött 
megállapodások megvalósulnak. Erre nézve 
a delegáczióban kötelező nyilatkozatot is 
tett.

Háború a keleten.
Budapest, jan. 18. (Saj. tud. táv.) 

Tokióból jelentik, hogy egy tartomány 
föllázadt. Az orosz kormány már 

j gósitotla is csapatait a fölkelők 
l sére. Az özvegy kínai császárné

hívta kormányféríiait és tanácsot tartott. 
Az ország vezetői kijelentették, hogy a 
kínai hadsereg jelen állapotában oly 
gyenge, hogy egyáltalán lehetetlen a 

[ konfliktusba beleavatkozni.

moz- 
leveré- 
egybe-

huszár

Atenger alatt.
— Kalandos regény. — 4

(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.)

Irta: Max Pemberton.

Csönd lett. Majd rövid gondolkozás után 
én szóltam:

— Ha Dolly Venn harang zót hallott 
múlt éjszaka, ez csak a vészharang betett, 3 
melyről Bellenden Ruth beszél. Nem mehetüns 
le innen a szigetre, mert Ruth azt. ’
hogy ez kész halál. S nem maradhatunk ide ton»
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3f a sziklatetőn, mert itt meg éhen halnnk. Ha 
valaki tud még egy harmadik módot is, amelyen 
szabadulhatnánk: álljon elő vele, én hálás eziv- 
vel megköszönöm. Annyi bizonyos, hogy kemény 
diót kell feltörnünk!

A három ember csak rám bámult, de egyik 
se tudott Welni. Azt hiszem, hogy 
egyet gondoltunk: — Hogyha a 
nem jön értünk hamarosan, négy 
génysépből nem sokára semmit se 
vele!

XI. FEJEZET.
Melyben világosság támad a tenger alatt.

A nap forrón sütött és a tikkasztó hőségei 
egyetlen fnvalat sem enyhítette. Behúzódtunk 
-kiugró szikla-boltozat alá és szinte órákig 
szótlanul vizsgáltuk a szemhatárt. Legfölebb 
csak azt kérdezgettük egymástól, hogy miért nem 
jött föl Clair-de-Lune, vagy mi tartóztatja a 
g^-Csillauät ? ... .

Hogy az öreg íranczia miért nem jött föl, 
avval körülbelül tisztában voltam a Dolly elbe­
szélése óta: de hajó elmaradása, az már ért­
hetetlen volt. Vagy nem jöhetett segítségünkre, 
vagy pedig mister Jacob rosszul értette meg a 
szándékomat. Nem tudtam mit gondoljak; de 
egy bizonyos volt, hogy akár napos, akár alvó 
évszak van a szigeten, nekünk végünk, ha gyors 
segítség nem érkezik.

— Ha az a bolond franczia azt mondja, 
hogy most van az alvó évszak, hát szundítunk 
egyet, — dünyögte Bligh Péter, úgy három óra 
tájban. — Ámbár az álommal még senki sem 
lakott jól; s én is jobban szeretnék egy ürü- 
ezombom rágódni . . • még a foghagymát is 
elengedném róla.

A többiek nevetlek a beszéden és beth 
Barker még lódította a tréfát. Én azonban se 
nem nevettem, se nem szóltam. Legjobban saj­
náltam a szegény kis Dollyt, ámbár a ficzkó 
ugyancsak férfiasán törte & nehéz sorsot.

— Éhes-e, Dolly? —
néha.

És a fin, — bár a _
ostoba volt — hisz tegnap óta kopaltunk mind­
annyian! hangosan kaczagva felelt, nehogy meg­
sajnáljam:

— Azt mondják, uram, hogy a böjtölés 
nagyon egészséges. Legalább a papunk mindig 
erről prákikált a templomban. Legalább majd 
mindnyájan szentek leszünk s mivel mister Péter 
bírja legjobban a koplalás*, 6 lesz a főszent a 
mennyországban!

Bligh Péternek azonban nem tetszett a 
tréfa; sokkal éhesebb volt, semhogy nevetni 
lett volna kedve és mérgesen förmedt rá a kis 
Dollyra:

mindnyájan 
Dél-Csillaga 
ember a le­
fog törődni

kérdeztem néba-

kérdés meglehetősen

("Folyt köv.)

?■

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde
Budapest, jan. 17.

— 688.50
— 749.50
— 694.—
— 488.—
— 535.25

V

Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — - 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — — - 
Osztrák 
Osztrák 
Oszti 
Osztrák 
Osztrák 
Magyar 
Osztrák 
Párisi vista — — — — 
29 frankos arany (Napoleon’dór) 
Németbirodalmi márka — 
Londoni vista — — — 
20 márkás arany — — —

járadék papírban — — 
láradék aranyban — — 
• 'róna .ék — — 
államsorsjegyek — — 
magyar bank részvény — 
hitelbankrészvény — — 
hitelintézet részvény —

209. -
163. - 
100 30 
100 50 
120.50 
100.50
155.—
771.50
678.—
672.—

19.08 
117 12 
239.55

9590
28.43
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Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék mint 

váradi takarékpénztár részvénytársaság ,

A nagyváradi kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Nagy- ■ 

. .. . ■ ivégre- ■
hajtatónak Poynár János (nős Hotya Katalin- , 
nal) nagyváradi lakos végrehajtást szenvedő 
elleni végrehajtási ügyében a nagyváradi 3010. 
sz. tjkvi betétben A-f- 1. sor 4475. hr. szám 
alatt felvett Várad-Külvároson fekvő 231 nép­
sor számú házra a végrehajtási árverést elren­
delte és annak foganatosítására határidőül 1904. 
évi február hó 10 ik napjának délelőtti 
9 óráját a nagyváradi kir. törvényszék 
árverelő helyiségébe Nagyváradon kitűzte. ,

Kikiáltási ár 900 korona, azonban az ar- . 
verésre kitelt ingatlan szükség esetén ezen 
áron alul is elfog adatni. .

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10’/0-át készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órak 
alatt a kir. törvényszék, mint telekkönyvi ha­
tóságnál és Nagyvárad város Rendőrkapitány! 
hivatalánál tekinthetők meg.

Nagyváradon, 1903. évi október hó 
27-én, a kir. törvényszék mint telekkönyvi 
hatóságnál. Hrábatl,

kir törvényszéki albiró.

9174—1903. T. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A belényesi kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy T. Thury 
Ignácz végrehajtatnak Balázs Filimon és 
társa végrehajtási szenvedő elleni 39 kor. 74 
fill, tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a nagyváradi kir. törvényszék (a belé­
nyesi kir. járásbíróság) területén lévő Sebes 
községben fekvő a sebest 44. sz. tjkvbe.n A 
I. 17—20., 27—30., rsz. a. foglalt ház, bellelek, 
szántóföld, legelő és erdőjárandóságra 508. kor.- 
ban; a sebesi 383. tjkvben A I. 1—3.., 5—8. 
rsz. alatt foglalt ház, beltelek, szántóföld, le­
gelő és erdöjárandóságra az árverést 486 kor­
ban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lan az 1904. évi február hó 3-ik napján 
délelőtt 9 órakor Sebes községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10%-át, vagyis 50
róna 80 fillért, 48 korona
készpénzben, vagy az 1881: LX.
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. a. kell igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

Kelt Belényes, 1903. évi november hó 17. 
napján.

A belényesi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság.

Jjukács Lajos,
kir. aljárásbiró.

fekvő a sebest 44. sz. tjkvbe.n A

ko-
60 fillért
t.-cz. 42.

601

1107—1903. végh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az

601.

Osztrák hitel — 
Magyar hitel — 
Allamvasut — 
Rimamurányi — 
Magyar jelzálog 
Salgótarjáni — 
Wagon-kölcsön

Határidők.
Budapest, jan. 17.

— 7.86
— 7.88
— 6.26
— 6.80
— 5.90
— 11.90

Búza októberre — - 
Búza áprilisra — - 
Tengeri — —
Rozs okt. — — -
Zab ápr. — — -
Káposzta, repcze, aug.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. jan. 17-én.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — —
Magyar koronajáradék — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’ -rá — — 
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2,/o"/o — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — —

119.—
99 10
9125
98.50

98’50

98.50

9898—1903. T. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A belényesi kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy T. Thury 
Ignácz végrehajtatónak Borod János es tarsai 
végrehajtást szenvedő elleni 56 kor. tőkeköve­
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
n-váradi kir törvényszék (a vaskóhi kir. járás­
bíróság) területén lévő Gyigyiseny községben 
fekvő a gyigyisenyi 114 sz Ukvben A I. 
18-35. rsz. a. foglalt ingatlanokból B 10—14 
rsz. alatt végrehajtást szenvedetteket megil­
lető jutalékra az árverést 840 kor.-ban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és 
hogv a fentebb megjelölt ingatlan az 19O4.évi 
február hó 3-ik napján d. e 9. arakor Gyi- 
eyiseny községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fog. .

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10 %-át vagyis 84 koro­
nát készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. 
S ában jelzett árfolyammal számított és 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt Jgaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a. ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni. _

Kelt Belényes, 1903. évi nov. hó 1/. nap­
ján. A belényesi kir. járásbíróság mint telek-

Lukács Lajos,
kir. albiró.

könyvi hatóság.

603.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi 
LX. t-cz. 102. § a értelmében, ezennel közhírré 
teszi, hogy a sátoralja-ujhelyi kir. törvény­
széknek 10760/1903. V. számú végzése folytán 
a sárospataki takarékpénztár részv. társ, sáros- 

' pataki ezég végrehajtató javára özv. dr. Pallagi 
Gyuláné érmihályfalvai lakos ellen 566 kor. 
s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag lefoglalt és 647 kor -ra bacsült 
butornemüekből álló ingóságok, 566 kor. tőke 
ennek 1903. év április hó 28. napjától járó 
6°/, kamatai, 1/3°/0 váltódij, eddig összesen. 
94 kor. 83 fill, per-, végrehajtáskéreti-, foga- 
natositási költség erejéig nyilvános árverés 
utján eladatnak. .

Mely árverésnek a székelyhídi kir. járásbí­
róságnak 1903. évi V. 583/3. sz. végzése, foly­
tán a helyszínén, vagyis Érmihályfalvan, al­
peres lakásán leendő eszközlésére 1904-ik év 
január hő 30-ik napjának délelőtt 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahoz a venni szándéko­
zók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
ho®y az érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t.ez. 108. §-a értelmében a leg­
többet ígérőnek becsárou alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok
1881. évi LX. t.-cz. 108. § ában megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő

A mennyiben ugyanezen ingóságok más 
végrehajtatók javára le- vagy feiülfoglalva van- 

’ nak — az árverés az 1881. évi LX t.-cz. 120.
8-a értelmében mindazon végrehajtatók, foglal- 
tatók és felülfoglaltatók követelésének kielégíté­
sére rendeltetik el, kiknek javára az árverési 
hirdetmény kibocsátása napjáig a foglalás már 
foganatosíttatott.

Kelt Székelyhidon, 1904-ik évi januar hó 
11. napján.

vételára az

602
Jóny Lajos,

kir. bir. végrehajtó.
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Hajnal Ferencz 
főszer-, csemctp-, bor-, diligyümö'js- és vadas­

kereskedése
‘NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA, 
| Széchenyi-szállodával szemben. ■

|i—• a közelgő disznóölési idényre ajánlom
I saját találmányi! «—<•.

tc Sonka-páczomat,
mely minden háztartásban nélkülözhetetlen. 3 , 
E páczczal készített sonkák tulajdonságai, 
hogy füstölés után (egész évben) sem szó- 
rád ki s szép piros szint és kellemes za- e" 
raatot kap. |

. 1 kljjr. ára «4 kr., —
i mely elegendő 4 sonka bepáczolásához.

<72

O

Arany órák 
chronomttre és ütöszerkezettel 

fél árban
már 120 koronától, valamint minden-, 

nemit ékszer a legolcsóbban
!483 kapható:

KÁLMÁN SÁNDOR 
ékszerésznél, 

Nagyvárad, Szt. László-tér.
Javítások és átalakítások a legfino­

mabb kivitelben.
I Telefonszán): 409. Telefonszám: 409.

Kereskedő Urak!
Van szerencsém b. tudomásukra 

adni, hogy mindennemű faedényt, u. m. 
vedret, puttont stb. a lehető legolcsóbb 
árban és legjobb kiszolgálás mellett szál­
lítok.

Becses pártfogásukat kérve
Tisztelettel

Szabó Pál,
Tíszolcz (Gömör m.)

597.

Mindennemű halak, conservek teák, 
rumok teasütemények, bel- és külföldi 

gyógy-és asztali borok,I 
[ _. .j magyar ésfranczia pezsgők és cognacok. || 
Pf AU BETIN & Cie. franczia pezsgő és a § 
i® g világhírű

Élőpatak! gyó£X±iJ 
l ltí főraktára Bihar, Békés és Szilágymegyék V | 
I! 5 2 részére. g-.

Nagy raktár sajtok, túrók, prágai I S J2 sódar és hideg felvágottakból. 
IjF Naponta friss teavaj. jT 
Il'i Vidéki megrendeléseknél csomagolás és ’ 
I A. vasúthoz szállítás teljesen díjtalanul eszko- 
I-S’ ZÖll<számos megrendelést kérve, maradok 

kiváló tisztelettel
HAJNAL FERENCZ.

1 c

o

Hirdetmény.

A „Nagyváradi Hitelbank Részvény­
társaság”

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) elfogad 
betéteket könyvecskékre és folyószámlára:

6 hóig elhelyezett összeg után 5%-OS
kamatot fizet,

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1903. deczember hó.

Az igazgatóság

Belépési felhívás!
A »Nagyváradi Hitelbank takarék- és 

segélyszövetkezet« Il-ik évtársulatába.
° Belépni kívánók ezen szándékukat 

a »Nagyváradi Hitelbank r. t.« üzleti he­
lyiségében (Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
bejelenthetik. Befizetési hely ugyanott.

Minden egyes üzletrész 20 fillér — 
behatási dij üzletrészenként, egy- és min­
denkorra — 10 fillér.

A szövetkezet czélja a tagokat a 
tőkegyűjtésre serkenteni és a hitelt 
igénybevevő tagoknak olcso kamat mellett 
— jótálló nélkül — hitelt nyújtani.

Befizetés mindennap — egész napon 
át, vasár- és ünnepnapokon d. e 9—10 
óráig eszközölhető a »Nagyváradi Hitel­
bank r. 1.« üzleti helyiségében (Kossuth 
Lajos-u. 10. sz.)

Nagyvárad, 1903 decz. hó 1.
Nagyváradi Hitelbank 

takarék- és segélyszövetkezet 
igazgatósága.502rr.

225

Még egy pár napig tart
az eladás a volt Andriska-féle üzletben (volt Kunz József 
és Tsa helyiségben), most már minden árban eladjuk a 

raktárt.
1 méter csipke —
j » ciljxsinőr------
1 mutring selyem — —-

? fillértől feljebb
1 »
*2 » »

és a többi czikkek hasonló árban.—“™-
Tisztelettel

Kovács L. és Társa

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.


